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D.05.00.00   NAWIERZCHNIE 
 
D.05.03.23    NAWIERZCHNIA Z KOSTKI BRUKOWEJ BETONOWEJ 
 

1. WSTĘP 

1.1. Przedmiot STWiORB 

 Przedmiotem niniejszej szczegółowej specyfikacji technicznej (STWiORB) są wymagania dotyczące 
wykonania i odbioru robót związanych z wykonaniem nawierzchni z brukowej kostki betonowej gr.8cm na 
podsypce cementowo piaskowej 1:4 gr. 5cm, w  ramach zadania:  
BUDOWA INKUBATORA LOGISTYCZNEGO - PN. "ROTTERDAM INC.” ZLOKALIZOWANEGO W 
KIELCACH  PRZY UL. OLSZEWSKIEGO. 
 

1.2. Zakres stosowania STWiORB 

STWiORB jest stosowana jako dokument przetargowy i kontraktowy przy zlecaniu i realizacji Robót 
wymienionych w p.1.1 
 
1.3. Zakres robót objętych STWiORB 

Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji dotyczą zasad prowadzenia robót związanych z wykonywaniem 
nawierzchni z kostek brukowych betonowych gr. 8cm na podsypce cementowo piaskowej 1:4 gr. 3cm w lokalizacji zgodnej 
z Dokumentacją Projektową. 
 

1.4. Określenia podstawowe 

1.4.1. Betonowa kostka brukowa - kształtka wytwarzana z betonu metodą wibroprasowania. Produkowana jest 
jako kształtka jednowarstwowa lub w dwóch warstwach połączonych ze sobą trwale w fazie produkcji. 

1.4.2. Podsypka – warstwa miału lub mieszanki piasku z cementem słuŜąca do ułoŜenia prefabrykatów na 
warstwie podbudowy lub na podłoŜu gruntowym 

1.4.3. Pozostałe określenia podstawowe są zgodne z obowiązującymi, odpowiednimi polskimi normami i z 
definicjami i z definicjami podanymi w STWiORB DM.00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt. 1.4. 

1.5. Ogólne wymagania dotyczące robót 

 Ogólne wymagania dotyczące robót podano w STWiORB DM.00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt. 1.5. 

2. MATERIAŁY 

2.1. Ogólne wymagania dotyczące materiałów 

 Ogólne wymagania dotyczące materiałów, ich pozyskiwania i składowania, podano w  STWiORB 
DM.00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt. 2. 
 

2.2. Betonowa kostka brukowa - wymagania 

  
Ogólne wymagania dotyczące materiałów, ich pozyskiwania i składowania, podano w  STWiORB DM.00.00.00 
„Wymagania ogólne” pkt. 2. 

 Warunkiem dopuszczenia do stosowania betonowej kostki brukowej w budownictwie drogowym jest 
posiadanie waŜnych dokumentów dopuszczających Wyrób do robót budowlanych. 

Górna powierzchnia betonowych kostek brukowych nie powinna wykazywać wad takich jak rysy lub 
odpryski. 
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NaleŜy stosować zestaw kostek (płyt) o zróŜnicowanych formatach 20x20, 20x40, 20x30cm umoŜliwiających 
uzyskanie nieregularnej siatki spoin, grubość kostki 8cm.  
W trakcie produkcji naleŜy stosować technologię objętościowej hydrofobizacji betonu w celu poprawy 
parametrów technicznych jak zmniejszenie nasiąkliwości i podciągania kapilarnego. 
Kostka powinna być podczas produkcji powleczona powierzchniowo środkami polimerowymi, w celu ochrony 
kostki przed zabrudzeniami, wpływami czynników atmosferycznych i promieniowaniem UV. 
 
Podstawowe parametry (zgodność z dokumentem odniesienia EN 1339:2003 oraz EN 1339:2003/AC2006): 
- wytrzymałośc na zginanie- klasa 3 (U), 
- odporność na poślizg/ poślizgnięcie- dla wyrobów standardowych zadowalająca, dla wyrobór szlifowanych 
USRVm-29, 
- trwałość – zadowalająca, 
- odporność na ścieranie- klasa 4(1), 
- nasiąkliwość- klasa 2 (B) 
- odporność na zamraŜanie/ rozmraŜanie z udziałem soli odladzających klasa 3 (D), 
- wytrzymałość na zginanie- klasa 3 (U). 
 
Kolorystyka kostki: 
- jezdnia oraz plac- kostka w kolorze jasnoszarym, 
- stanowiska postojowe- kostka w kolorze grafitowym, oddzielenie miejsc postojowych koską jasnoszarą w 
pasie o szerokości 40cm, 
- ciągi piesze i opaska budynku- kostka w kolorze grafitowym. 

 

2.3. Składowanie kostek 

Kostkę zaleca się pakować na paletach. Palety z kostką mogą być składowane na otwartej przestrzeni, przy 
czym podłoŜe powinno być wyrównane i odwodnione. 

2.2. Materiały na podsypkę i do wypełnienia spoin oraz szczelin w nawierzchni 
NaleŜy stosować następujące materiały: 
• na podsypkę pod nawierzchnię- mieszaninę piasku średniego i cementu w proporcji 1:4; 
• do wypełniania spoin w nawierzchni: piasek średni lub gruboziarnisty 
Składowanie kruszywa, nie przeznaczonego do bezpośredniego wbudowania po dostarczeniu na budowę, powinno 

odbywać się na podłoŜu równym, utwardzonym i dobrze odwodnionym, przy zabezpieczeniu kruszywa przed 
zanieczyszczeniem i zmieszaniem z innymi materiałami kamiennymi 

3. SPRZĘT 

3.1. Ogólne wymagania dotyczące sprzętu 

 Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podano w STWiORB DM.00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt.3. 

3.2. Sprzęt do wykonania chodnika z kostki brukowej 

Układanie betonowej kostki brukowej moŜe odbywać się: 
• ręcznie, zwłaszcza na małych powierzchniach 
• mechanicznie przy zastosowaniu urządzeń układających (układarek), składających się z wózka i chwytaka 

sterowanego hydraulicznie, słuŜącego do przenoszenia z palety warstwy kostek na miejsce ich ułoŜenia; 
urządzenie to, po skończonym układaniu kostek, moŜna wykorzystać do wmiatania piasku w szczeliny, 
zamocowanymi do chwytaka szczotkami. 

Do przycinania kostek moŜna stosować specjalne narzędzia tnące (np. przycinarki, szlifierki z tarczą) 
Do zagęszczania nawierzchni z kostki naleŜy stosować zagęszczarki wibracyjne (płytowe) z wykładziną  elastomerową, 
chroniące kostki przed ścieraniem i wykruszaniem naroŜy podczas zagęszczania 
 
4.TRANSPORT 

4.1. Ogólne wymagania dotyczące transportu 

 Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w STWiORB D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt. 
4. 
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4.2. Transport betonowych kostek brukowych 

Betonowe kostki brukowe mogą być przewoŜone na paletach dowolnymi środkami transportowymi. Kostki w 
trakcie transportu powinny być zabezpieczone przed przemieszczaniem się i uszkodzeniem. 

Kruszywa moŜna przewozić dowolnym środkiem transportu, w warunkach zabezpieczających je przed 
zanieczyszczeniem i zmieszaniem z innymi materiałami. Podczas transportu kruszywa powinny być zabezpieczone przed 
wysypaniem i rozpyleniem. 

 
 

5. WYKONANIE ROBÓT 

5.1. Ogólne zasady wykonania robót 

 Ogólne zasady wykonania robót podano w STWiORB DM.00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt. 5. 

5.2. PodłoŜe 

PodłoŜe pod ułoŜenie nawierzchni z kostek brukowych betonowych stanowi podbudowa z kruszywa łamanego , 
wykonana zgodnie z STWiORB D.04.04.02 
 
5.3. Podsypka 
 Grubość podsypki po zagęszczeniu powinna wynosić 3cm. Podsypka powinna być zwilŜona wodą 
zagęszczona i wyprofilowana. 
W praktyce, wilgotność układanej podsypki powinna być taka, aby po ściśnięciu podsypki w dłoni podsypka nie 
rozsypywała się i nie było na dłoni śladów wody, a po naciśnięciu palcami podsypka rozsypywała się. Rozścielona 
podsypka powinna być wyprofilowana i zagęszczona w stanie wilgotnym zagęszczarkami wibracyjnymi. Nie 
dopuszcza się układania podsypki o większej grubości, bez zagęszczania ale wyprofilowanej. 
Podsypkę cementowo-piaskową przygotowuje się w betoniarkach, a następnie rozściela się na uprzednio zwilŜonej 
podbudowie. 
Nie dopuszcza się układania podsypki w stanie suchym z późniejszym polewaniem wodą. 

5.4. Układanie nawierzchni z betonowych kostek brukowych 

 Kształtki układa się na uprzednio wykonanej podbudowie, na podsypce cementowo-piaskowej w taki sposób, aby 
szczeliny między kostkami wynosiły od 2 do 3mm. Kształtkę naleŜy układać ok. 1,5cm wyŜej od projektowanej 
niwelety nawierzchni, gdyŜ w czasie wibrowania (ubijania) podsypka ulega zagęszczeniu. Kształtkę naleŜy układać tak by 
wypełnić szczelnie powierzchnię ograniczoną obramowaniem. Jeśli jest to niemoŜliwe ze względu na wymiary kostki 
naleŜy ją przyciąć na wymiar. 
 Po ułoŜeniu kształtki, szczeliny naleŜy wypełnić piaskiem, zamieść powierzchnię ułoŜonych kostek przy uŜyciu 
szczotek ręcznych lub mechanicznych i przystąpić do ubijania nawierzchni. 
 Do ubijania ułoŜonej nawierzchni z kształtek betonowych stosuje się wibratory płytowe z osłoną z tworzywa 
sztucznego dla ochrony kostek przed uszkodzeniem i zabrudzeniem. Wibrowanie naleŜy prowadzić od krawędzi 
powierzchni ubijanej w kierunku środka i jednocześnie w kierunku poprzecznym kształtek.. 
 Do zagęszczania nawierzchni z kształtek betonowych nie wolno uŜywać walca. Po ubiciu nawierzchni naleŜy 
uzupełnić szczeliny piaskiem i zamieść nawierzchnię. Nawierzchnia z wypełnieniem spoin piaskiem nie wymaga 
pielęgnacji - moŜe być zaraz oddana do ruchu. 
 

6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 

6.1. Ogólne zasady kontroli jakości robót 

 Ogólne zasady kontroli jakości robót podano w STWiORB DM.00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt. 6. 

6.2. Badania przed przystąpieniem do robót 

Przed przystąpieniem do robót, Wykonawca powinien sprawdzić, czy producent kształtek betonowych posiada 
deklarację zgodności wg pkt. 2.2.1 

NiezaleŜnie od posiadanej  deklaracji, Wykonawca powinien Ŝądać od producenta wyników bieŜących badań 
odporności wyrobu na warunki atmosferyczne (pkt.2.2.4), wytrzymałości na rozciąganie (pkt.2.2.5)  oraz badań 
ścieralności  (pkt. 2.2.6) dla dostarczonej partii kostek betonowych. 

Poza tym, przed przystąpieniem do robót Wykonawca sprawdza wyrób w zakresie wymagań podanych w pkt. 
2.2.2 i 2.2.3 i wyniki badań przedstawia InŜynierowi do akceptacji 

6.3. Badania w czasie robót 
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6.3.1. Sprawdzenie podłoŜa i podbudowy 

Sprawdzenie podłoŜa (podbudowy) polega na stwierdzeniu ich zgodności z Dokumentacją Projektową, STWiORB i 
odpowiednimi STWiORB 

6.3.2. Sprawdzenie podsypki 

Sprawdzenie podsypki w zakresie grubości i wymaganych spadków poprzecznych i podłuŜnych polega na 
stwierdzeniu zgodności z dokumentacją projektową, oraz pkt. 5.4 niniejszej STWiORB 

6.3.3. Sprawdzenie wykonania nawierzchni  
Sprawdzenie prawidłowości wykonania nawierzchni z kształtek betonowych polega na stwierdzeniu zgodności 

wykonania z dokumentacją projektową oraz wymaganiami wg pkt. 5.5 niniejszej STWiORB: 
• pomiar szerokości spoin 
• sprawdzenie prawidłowości zagęszczania podsypki i ubijania kostek (wibrowania) 
• sprawdzenie prawidłowości wypełnienia spoin 

 
6.4. Częstotliwość pomiarów 

Częstotliwość pomiarów cech geometrycznych nawierzchni z kształtek betonowych, wymienionych w pkt.6.4 powinna 
być dostosowana do powierzchni wykonanych robót.  

Zaleca się, aby pomiary cech geometrycznych wymienionych w pkt.6.4 były przeprowadzone nie rzadziej niŜ co 25m i 
we wszystkich punktach charakterystycznych dla niwelety lub przekroju poprzecznego oraz wszędzie tam, gdzie poleci 
InŜynier 
 

7. OBMIAR ROBÓT 

7.1. Ogólne zasady obmiaru robót 

 Ogólne zasady obmiaru robót podano w STWiORB DM.00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt.7. 

7.2. Jednostka obmiarowa 

 Jednostką obmiarową jest dla: 
− wykonania nawierzchni z kostek brukowych betonowych–  metr kwadratowy (m2) 

8. ODBIÓR ROBÓT 

8.1. Ogólne zasady odbioru robót 
       Ogólne zasady odbioru robót podano w STWiORB DM.00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt. 8. 
 
8.2. Sposób odbioru robót 
 Roboty uznaje się za wykonane zgodnie z dokumentacją projektową, STWiORB i wymaganiami 
InŜyniera, jeŜeli wszystkie pomiary i badania z zachowaniem tolerancji wg pkt. 5 i 6 dały wyniki pozytywne. 
 
8.3. Odbiór robót zanikających i ulegających zakryciu 

Odbiorowi robót zanikających i ulegających zakryciu podlegają: 
• przygotowanie podłoŜa 
• wykonanie podsypki 

Zasady ich odbioru są określone w STWiORB DM.00.00.00 „Wymagania ogólne" pkt.8 

9. PODSTAWA PŁATNOŚCI 

9.1. Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności 

 Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności podano w STWiORB DM.00.00.00 „Wymagania ogólne” 
pkt. 9. 

9.2. Cena jednostki obmiarowej 

 Podstawę płatności stanowi jednostka obmiarowa wg pkt.7.2 wykonanej i odebranej warstwy nawierzchni z 
kostek brukowych betonowych. 
Cena jednostkowa jest ceną uśrednioną dla przyjętego sposobu wykonania i obejmuje: 
-   prace pomiarowe i roboty przygotowawcze 
-   zakup i dostarczenie wymaganych materiałów 
-    przygotowanie podłoŜa 
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-   wykonanie podsypki cementowo-piaskowej wraz z jej zagęszczeniem 
-   ułoŜenie i zagęszczenie (ubicie) kostek 
-   wypełnienie spoin 
-   wykonanie wszystkich wymaganych badań, pomiarów, prób i sprawdzeń 
-  oznakowanie Robót i jego utrzymanie 
-   wykonanie innych czynności niezbędnych do realizacji Robót objętych niniejszą ST, zgodnie z Dokumentacją 
Projektową i STWiORB 
 
 
10. PRZEPISY ZWIĄZANE 
 
PN-EN 1338:2005 Betonowa kostka brukowa. Wymagania i metody badań 
 
PN-EN 13242 Kruszywa do niezwiązanych i związanych hydraulicznie materiałów stosowanych w obiektach budowlanych i 
budownictwie drogowym 
 
PN-EN 197-1:2002    Cement Część 1: Skład, wymagania i kryteria zgodności dotyczące cementów powszechnego uŜytku 
 
BN-68/8931-04 Drogi samochodowe. Pomiar równości nawierzchni planografem i łatą  
 
 

 
 

 


